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МЕХАНІЗМИ УДОСКОНАЛЕННЯ АДМІНІСТРУВАННЯ ПОДАТКОВИХ 
ПЛАТЕЖІВ В УМОВАХ РОЗВИТКУ 

МАЛОГО БІЗНЕСУ 
 
В. П. БЕЧКО, кандидат економічних наук 
Уманський національний університет садівництва 
 
На сучасному етапі серед широкого кола дослідників спрощеної системи 

оподаткування малих підприємств все частіше лунають пропозиції щодо її 
вдосконалення. При цьому в центр уваги виносяться не лише фіскально – 
економічні критерії формування податкової бази, а й організаційно-технічні 
чинники адміністрування податку. Особливої актуальності в контексті вказаної 
проблематики, на наш погляд, набувають результати досліджень І. Лютого, які 
можна систематизувати за функціональними напрямами організації процесу 
вибору платників спрощеного податку, його нарахування, сплати, управління 
податковими відносинами і податковими зобов‘язаннями: 

1. Вимагають деталізації всі вихідні передумови застосування спрощеної 
системи оподаткування. Зокрема, ще проектом Податкового кодексу було чітко 
визначено коло суб‘єктів малого підприємництва, на яких не поширюється 
єдиний податок, оскільки не лише застосовано обмеження щодо кількості 
працюючих та обсягу отриманого доходу, а й чітко визначено види 
господарської діяльності, щодо яких спрощена система оподаткування, обліку 
та звітності не застосовується. 

Разом з тим, зазначимо: зміна цих критеріїв повинна супроводжуватися 
запровадженням диференційованих ставок спрощеного податку залежно від 
розмірів оподатковуваного доходу, що, з одного боку, підштовхуватиме суб‘єкт 
підприємництва до переходу на загальну систему оподаткування, з другого, - 
дасть можливість регулювати відносини підприємців і підприємств, що обрали 
спрощену систему оподаткування, та їх контрагентів, які перебувають на 
загальній системі. 

2. У проекті Податкового кодексу було передбачене комплексне вирішення 
питання щодо сплати суб‘єктами малого бізнесу на спрощеній системі 
оподаткування внесків до фондів соціального страхування. Соціальне значення 
цього питання тим більш важливе з урахуванням колізій між чинним 
законодавством з питань застосування спрощеної системи та пенсійним 
законодавством України. Перехід до нарахування і сплати внесків суб‘єктами, 
які обрали спрощену систему оподаткування на загальних підставах, повинен 
зняти соціальну напруженість, що виникає у разі виходу на пенсію найманого 
працівника підприємця на спрощеній системі оподаткування. 

Водночас доцільно було передбачити компенсаційний механізм зменшення 
кількості податків і зборів, замість яких сплачується єдиний податок. Такою 
компенсацією, на думку І. Лютого, може стати зменшення ставки єдиного 
податку для юридичних осіб на спрощеній системі оподаткування та зменшення 
ставки податку за найманого працівника для підприємців - фізичних осіб. 

Крім того, потребував доопрацювання механізм переходу на спрощену 
систему оподаткування і механізм переходу зі спрощеної на загальну схему 
оподаткування. 
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На наш погляд, реалізація вказаних вище завдань поряд із оптимальним 
вибором об‘єкта оподаткування (валової виручки або сукупного доходу) вже в 
короткостроковій перспективі могла б вирішити низку проблем економічного 
розвитку малого підприємництва, насамперед легалізації бізнесу та скорочення 
обсягів ―мінімізації‖ податкових зобов‘язань, що має стати наслідком 
запровадження відповідних законодавчих ініціатив у практику фіскального 
механізму. Таким чином, законодавче врегулювання питань спрощеної системи 
оподаткування повинно сприяти привабливості малого підприємництва, що, 
своєю чергою, слугуватиме чинником формування конкурентної економіки 
України. 

Важливим інструментом державного регулювання розвитку малого бізнесу 
є широка система податкових пільг. Останню слід розглядати, з одного боку, як 
суто тактичний превентивний захід, що застосовується в якості додаткового 
податкового важеля в умовах спрощеної схеми оподаткування, з іншого, - як 
стратегічну мету податкового стимулювання розвитку малого бізнесу в умовах 
переходу від єдиного податку до диференційованого оподаткування прибутку 
при одночасній сплаті інших загальнообов‘язкових податків, зборів, платежів, 
встановлених чинним законодавством. Відсутність в Україні концепції 
пільгового оподаткування як невід‘ємної сфери фіскально-економічної системи 
вимагає емпіричного переосмислення зарубіжного фіскального досвіду в 
контексті позитивних напрацювань у галузі звільнення від оподаткування 
окремих категорій платників, об‘єктів оподаткування, видів діяльності, 
фінансово-господарських операцій. 

Провідне місце в системі податкових стимулів займає амортизаційна 
політика. У більшості країн світу поряд із пропорційною застосовується й 
прискорена амортизація активної частини основних фондів - машин, 
устаткування, верстатів тощо. Списання більшої частини зносу активів у перші 
роки їх експлуатації призводить до загального зростання частки власних 
фінансових ресурсів у вартісній структурі реалізованої товарної продукції за 
рахунок збільшення амортизаційних відрахувань. Крім того, складна система 
мікрорівневого фінансового перерозподілу зумовлює зростання витратних 
вартісних показників при відносному зниженні рівня прибутковості, що, своєю 
чергою, спричинює податкову економію за рахунок скорочення бази 
прибуткового оподаткування. 

На нашу думку, усталена практика включення витрат на оновлення 
основних фондів до категорії валових обтяжує господарюючі суб‘єкти, 
стримуючи їх поступальний розвиток та програми інвестування. Отож, для 
посилення мотиваційного компоненту розвитку основних фондів доцільно 
усунути відповідну інституційну прогалину і законодавчо встановити норму 
збільшення вартості основних фондів за рахунок таких витрат. Це дозволить 
амортизувати їх у подальшому в складі відповідної групи основних фондів, що 
сприятиме посиленню інноваційно-інвестиційної активності та скорішому 
технологічному піднесенню національної економічної системи. 

Таким чином, можна зробити загальний висновок про те, що виникала 
необхідність і доцільність реформування спрощеної системи оподаткування 
суб‘єктів малого бізнесу в напрямі оптимізації об‘єкта оподаткування як з 
позицій фіскальної достатності, так і з позицій економічної ефективності, а 
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також розширення пільгових механізмів податкового стимулювання 
підприємництва. Водночас усі податкові рішення повинні бути системно 
пов‘язаними, обґрунтовані об‘єктивними економічними реаліями, відповідати 
загальній податковій стратегії економічної системи добробуту. 
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Специфіка сільськогосподарського виробництва обумовлює 

необхідність авансування коштів на відносно тривалий період часу, який в 
залежності від спеціалізації і фінансового стану підприємства може 
вимірюватися роками. Тому практично усі сільськогосподарські 
підприємства, незалежно від форми власності і способу виробництва, в 
практиці господарської діяльності вимушені вдаватись до залучення 
позикових коштів. 

Кредитні ресурси надані комерційними банками відіграють важливу 
роль у фінансуванні діяльності суб'єктів аграрного сектору економіки, 
підтвердженням чого є досвід країн Західної Європи, де подекуди частка 
банківських кредитів досягає 50%. За строками користування кредитними 
ресурсами переважають середньострокові (від 1 до 5 років), які складають 
понад 49%. Вагому частку також мають короткострокові кредити (до 1 року) 
— майже 47%; довгострокові ресурси(більше 5 років) становлять незначну 
частку (близько 4%). Активне використання середньострокових ресурсів 
свідчить про використання фінансування для реалізації інвестиційних 
проектів, а не лише для поповнення оборотних активів.  

Основними проблемами кредитного забезпечення аграрного сектору 
економіки є: 
-недостатність кредитних ресурсів для забезпечення розширеного 
відтворення та розвитку середнього і малого бізнесу на селі;  
-висока вартість банківських кредитів;  
-складність процедур одержання кредитів;  
-неможливість надання у заставу земельних ділянок сільськогосподарського 
призначення або прав оренди на них;  
-відсутність гарантійного механізму при залученні кредитів. 

Високі ризики галузі та відсутність ліквідної застави зумовлюють 
зростання відсоткових ставок за кредитними ресурсами. Переважно для 
аграрних виробників вони є дещо вищими за ринкові. У цілому ставки за 
кредитами для сільськогосподарських підприємств коливаються в різних 
банківських установах. 

Виходячи з цього, а також зі значної зношеності матеріально-технічної 
бази аграрних виробників, банки не поспішають збільшувати кредитні 
портфелі в даному напрямі. Якщо кредити аграріям й надаються, то за надто 
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